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РАН КО ПО ПО ВИЋ

ЈЕДНАМОСТАРСКАПЈЕСНИЧКAЛОЗА

Уз сто го ди шњи цу смр ти Алек се Шан ти ћа

У го ди ни оби ље жа ва ња сто го ди шњи це смр ти Алек се Шан
ти ћа пре ми нуо је у Бе о гра ду у 78. го ди ни Гој ко Шан тић, по сљедњи 
умјет нич ки из да нак ло зе мо стар ских Шан ти ћа, чи ји је за чет ник 
био упра во ве ли ки пје сник. Гој ко је ди пло ми рао глу му 1967. на 
бе о град ској Ака де ми ји за по зо ри ште, филм, ра дио и те ле ви зи ју у 
кла си Ма те Ми ло ше ви ћа. При па дао је ге не ра ци ји „Бо ја но вих беба”, 
а свој глу мач ки ви јек про вео је у Ју го сло вен ском драм ском по зо
ри шту, чи ји је члан био од 1968. до 2011. го ди не. Осим што је глу
мио, он је о глу ми и глум ци ма ве о ма на дах ну то пи сао, по ка зу јући 
зна тан есе ји стич ки дар у књи га ма Двој ство исто га (1992), Те ло 
глу ме (1999) и Апо сто ли глу ме (2009), на ла зе ћи та ко коп чу са сво
јим по ро дич ним књи жев ним пре ци ма – Алек сом, Јеф та ном, Ја ко
вом и два Ми ла на, Са ви ним и Пе ро вим.

Ро до на чел ник мо стар ских Шан ти ћа био је Алек син дјед Пе
тар, ко ји је као се дам на е сто го ди шњи мла дић, тр бу хом за кру хом, 
до шао у град на Не ре тви из Бо го до ла, ис под пла ни не Ча бу ље, 
уз ди жу ћи се по ла ко и упор но од пу ког си ро ма шка до углед ног 
га зде. По ди гао је ку ћу на Бран ков цу, не ка да шњој Ха џиБи ли ној 
ма ха ли, оже нио се Сто јом Гња тић и с њом имао си но ве Ја ко ва, Ри
ста и Ми ха, те кће ри Ану, Се ка ну, Ма ру и Зо ри цу. Пје сни ков отац 
Ри сто, ро ђен 1831. го ди не, ка ко је за би ље жио Вла ди мир Ћо ро вић, 
„бе ше тр го вац мо стар ског ти па, то зна чи у исто вре ме и по ли ти
чар, ко ји се рас пи ту је о том шта све ра ди ру ски цар, или шта се 
чу је од кња за на Це ти њу, а ко ји је уз то по ма ло и сев да ли ја, и 
тра ди ци о на ли ста, са на ро чи тим кул том гу са ла и хај дуч ке про
шло сти ра се”. За пи си вао је еп ске на род не пје сме и ра до их пје вао 
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уз гу сле, а у по себ ним при ли ка ма при ре ђи вао је ве ли ка си је ла на 
ко је би по зи вао по зна те гу сла ре, ка кви су та да би ли Га ча нин Радо
ван Ша ро вић и Не ве си њац Му ји ца Гу дељ. Алек си на мај ка Ма ра, 
опет пре ма Ћо ро ви ће вим ри је чи ма, „би ла је из исто та ко углед не 
мо стар ске по ро ди це Ани чи ћа, јед на вр ло ме ка и осе ћај на при ро да, 
ко ја је пре ма Алек си има ла по себ не не жно сти и ко јој он у пр вом 
ре ду и по нај ви ше ду гу је сав ин тен зив ни ли ри зам сво је ду ше”. Ри сто 
и Ма ра из ро ди ли су де ве то ро дје це, пет си но ва (Пе тар, Алек са, Сава, 
Јеф тан и Ја ков) и че ти ри кће ри (Зо ри ца, Сав ка, Пер са и Ста ка).

О Алек си Шан ти ћу зна се го то во све и пи са но је мно го, а не ки 
од тих број них тек сто ва о ње му и ње го вој по е зи ји, да по ме не мо 
са мо Скер ли ћев, Ду чи ћев, Сли јеп че ви ћев, Ра ич ко ви ћев и Но гов, 
већ су по ста ли кла си ка срп ске есе ји стич ке ли те ра ту ре. Ро ђен још 
за вре ме на тур ске упра ве, он је у пр ви раз ред основ не шко ле (оне 
чу ве не „под ко шће лом”, нај ста ри је срп ске у Мо ста ру, од мах ис под 
ста ре пра во слав не цр кве) кре нуо у ка сно ље то 1875. го ди не, ка да 
је из Ће ло ви не успио да умак не чу ве ни хај дук Сто јан Ко ва че вић, 
а до ма ло за тим пла нуо и ве ли ки хер це го вач ки уста нак. Упам тио је 
до бро те не мир не рат не го ди не, као и ула зак ау стро у гар ских оку
па ци о них тру па у Мо стар, на че лу са ге не ра лом То до ро ви ћем, 
ав гу ста 1878. Че тво ро го ди шње основ но шко ло ва ње за вр ша ва 1879. 
и с је се ни те го ди не од ла зи на да ље шко ло ва ње у Трст, код бо га тог 
уја ка Ла за ра Ани чи ћа. Те дви је тр шћан ске го ди не бу ду ћи пје сник 
за пам ти ће нај ви ше по свом при ват ном учи те љу Љу де ви ту Ву ли
че ви ћу, „бла го род ном пи сцу Мо је ма те ре и дру гих мо рал нолир
ских де ла”, ко ји га је под у ча вао ита ли јан ском је зи ку, али и по е зији 
и му зи ци, раз ви ја ју ћи у ње му љу бав пре ма при ро ди и књи зи, срп
ству и сло вен ству.

Сре ди ном сеп тем бра 1881. од ла зи у Љу бља ну и при дру жу је 
се ста ри јем бра ту Пе ру, упи су ју ћи се у тзв. Ма ро ву ака де ми ју, шко
лу ин тер нат ског ти па за си но ве имућ ни јег сви је та, гдје бо ра ви 
не пу ну го ди ну, раз бо ли је ва се од ве ли ког ка шља и упа ле плу ћа, 
а на кон за ље че ња се по но во вра ћа у Трст. Те 1881. у Хер це го ви ни 
по но во из би ја уста нак, као ре ак ци ја на ау стриј ско уво ђе ње вој не 
оба ве зе за до ма ће ста нов ни штво. Усли је ди ле су ве ли ке ре пре си је 
и уне сен је ве ли ки не мир у на род. Уста нак је угу шен у апри лу 
1882, а по чет ком ље та 1883. го ди не, на кон че тво ро го ди шњег из
би ва ња, пет на е сто го ди шњи Алек са се вра ћа у род ни Мо стар и 
укљу чу је у рад по ро дич не фир ме као књи го во ђа и ко ре спон дент. 
До 1891, ка да му из ла зи пр ва збир ка пје са ма, он ће се отре сти свих 
оба ве за у по ро дич ној тр го вач кој за дру зи и пот пу но по све ти ти кул
тур ном пре га ла штву, зду шно уче ству ју ћи у ства ра њу „Гу са ла”, чуве
не „Ма ле Би бли о те ке” и још чу ве ни је „Зо ре”, тих уга о них ка ме нова 
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оне сјај не гра ђе ви не ко ју ће на кнад но про зва ти мо стар ским књи
жев ним чу дом. Све оста ло у ве зи с њим до бро је зна но као ва жно 
по гла вље исто ри је срп ске књи жев но сти по зног де вет на е стог и ра
ног два де се тог ви је ка.

И Алек си на бра ћа Јеф тан и Ја ков оста ви ла су иза се бе по ет
ског тра га, на ро чи то овај дру ги, али су умр ли пре мла ди да би мо гли 
ство ри ти трај ни је дје ло. Оба су под ле гли ту бер ко ло зи и обо ји ци 
је Алек са био бри жан ста ра тељ и узор. Јеф тан је по жи вио не пу ну 
два де сет и јед ну го ди ну (1875–1896), а упам ћен је (по ри је чи ма Јо
ва на Ра ду ло ви ћа) као „ми ран, сре ђен, до бар ђак Но во сад ске гимна
зи је и љу би мац сво јих на став ни ка; у сво је вре ме на да сво је око ли не”. 
За жи во та је об ја вио три де се так пје са ма и не ко ли ке при по ви јет ке 
нео ро ман ти чар ског ти па, ве ћи ну то га у Зо ри, гдје је крат ко био и 
не зва нич ни члан ре дак ци је, за ду жен за по зи ве са рад ни ци ма и пре
ну ме ран ти ма. Штам пан је и у Бо сан ској ви ли, Де лу, Лу чи, Зве зди 
и Ср ђу, а пар при ло га об ја вио му је и ње гов но во сад ски про фе сор 
Јо ван Гр чић, уред ник Бран ко вог ко ла, ко ји је по ред Алек се и Змаја 
нај ви ше ути цао на овог пре кра ће ног пје сни ка. Ду чић му по свећу
је ми стич но ин то ни ра ну пје смуви зи ју „По сли је Јеф та но ве смр ти”, 
а брат Алек са епи таф ски ди стих, укле сан у спо ме ник на мо стар
ском гро бљу Па ши но вац: И у смр ти узор се не гу би – / Срп ска зе
мљо, он те јо ште љу би.

Се дам го ди на мла ђи од Јеф та на и ње го ва су шта су прот ност, 
Ја ков Шан тић (1882–1905) је „нео прав да но за бо ра вљен и за по ста
вљен пје сник мо стар ског кру га, ко ји има из вје сно мје сто и у цје
ло ви то са гле да ва ној срп ској по е зи ји на пре ло му де вет на е стог у 
два де се ти ви јек”, ка ко је за пи сао Ста ни ша Тут ње вић, ау тор књи
ге Мо стар ски књи жев ни круг (2001). Био је то мла дић не мир ног 
ду ха и пла хо ви те при ро де; ни је под но сио мен та ли тет мо стар ске 
ка са бе, ко ју и на пу шта већ у осам на е стој, од бје гав ши у Ср би ју са 
јед ном пу ту ју ћом по зо ри шном дру жи ном. По ме ну ти Ј. Ра ду ло вић 
је за би ље жио да је Ја ков био „глу мац, пу сто лов, из и гра вао не ког 
гран се ње ра, свет по сма трао с ви си не и био на кло њен нео бич ним 
под ви зи ма”. Ка сни је, док се ни је те шко раз бо лио, бо ра вио је на 
Кр фу и у Ма дри ду, по том у Тр сту, па у Мон та ни, Ле зе ну и Же не
ви, гдје се дру жио са Јо ва ном Ду чи ћем, ко ме се истин ски ди вио, 
и пи сао бра ту Алек си ка ко је бо га ти ји за сва ки се кунд про ве ден 
с њим: „Да сам Рот шилд, ја бих га ку пио, пла ћао му ко ли ко год 
хо ће, са мо не ка ва зда го во ри”. (Ду чић је ина че био увје рен у ње гов 
та ле нат, а оста ло је упам ће но да је и Алек са го во рио: „Да је Ја ков 
остао жив и здрав, све би нас ба цио у за пе ћак”.) И он је об ја вљи вао 
у Бо сан ској ви ли, Зве зди, Де лу, Ср ђу, Но вој искри, а нај че шће у 
Бран ко вом ко лу. О ње му су афир ма тив но пи са ли Ма тош, Ми лан 
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Бу ди са вље вић, Ни ко ла Ан ту ла, Или ја Ивач ко вић, Ми лош Жив
ко вић и Вла ди мир Га ћи но вић, ко ји је за па зио да су „ње го ве пје сме 
ма ле по сво јој из гра ђе но сти а ве ли ке по искре но сти осје ћа ња”. 
Књи жев ну остав шти ну Ја ко вље ву чи ни пре ко сто ти ну пје са ма, а 
од то га и јед на збир чи ца штам па на у Мо ста ру 1904. Ње го во уми
ра ње у Ма лом Ло ши њу по тре сно је опје вао брат Алек са у пје сми 
„Стра шна је ова ноћ”. Као и о Алек си, о Ја ко ву Шан ти ћу је би о
граф ски ро ман са оби љем жи вот не гра ђе на пи сао про фе сор Јо сип 
Ле шић и дао му при кла дан на слов – Вје шти на уми ра ња.

У ге не ра ци ји пра у ну ка ро до на чел ног дје да Пе тра Бо го дол
ског за ни ма ње за књи жев ност ис по љи ла су дво ји ца, оба Ми ла на, 
и по то ме знат но ви ше по ву кли на стри че ве Алек су, Јеф та на и Ја
ко ва не го ли на оче ве, Пе ра и Са ву (с крат ко си ла зним, од сјеч ним а). 
(Ина че, Пе ро је био оже њен из тр го вач ке ку ће ли вањ ских Ку јунџи
ћа, а са же ном Љу би цом из ро дио је шест си но ва и три кће ри, док је 
Са ва са Да ни цом, кћер ком мо стар ског тр гов ца Мар ка Ко сје ри не, 
имао че ти ри си на и дви је кће ри.) Ми лан Пе ров ро ђен је 1904. го
ди не у Мо ста ру, гдје је за вр шио основ ну шко лу, док је тр го вач ку, 
као пра ви тр го вач ки син, ма ту ри рао у Са ра је ву и на кон то га ра дио 
као чи нов ник оси гу ра ња. Пје сме је пи сао за сво ју ду шу, ни је обја
вљи вао у ме ђу рат ној пе ри о ди ци, али је иза се бе оста вио дви је збир
ке сти хо ва под истим на сло вом Пе сме, јед ну штам па ну 1941, а дру
гу 1966. го ди не. Ка ко му до књи жев ног жи во та ни ти ка кве сла ве 
те вр сте ни је би ло ни ма ло ста ло, Ми лан П. Шан тић остао је пје сник 
јед ног за бо ра вље ног вре ме на, са Јо ва ном Ду чи ћем као узо ром, и 
то оним пар на сов ским Ду чи ћем при је Ве ли ког ра та.

Ми лан С. Шан тић, брат Гој ко вог оца Љу ба, знат но се при је 
об ја вио у по е зи ји од свог ро ђа ка име ња ка, пр вом и је ди ном збир
ком Бде ња, ко ја се по ја ви ла у Бе о гра ду 1926. го ди не. Био је мно го 
мо дер ни ји и у књи жев не при ли ке упу ће ни ји од Ми ла на Пе ро вог, 
што и не чу ди ако се зна да му је про фе си ја би ло но ви нар ство и 
да је рад ни ви јек про вео у бе о град ској По ли ти ци. Ма ко ли ко да 
је та збир ка при ву кла па жњу та да шње кри ти ке, Ми лан Са вин је 
на кон ње ди гао ру ке од по е зи је и по све тио се пу бли ци стич ком 
ра ду. Био је уред ник или ау тор ви ше књи га те вр сте: Ју го сло вен ско 
се ло и со кол ство (1931); Де ве ти ок то бар 1934 (1934), по све ће на 
по ги би ји и са хра ни кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа; Ка ко живе 
ва ши дру го ви (1937), па три от ско дје чи је шти во; На уском ко ло се ку 
(1938), књи га рат них ре по р та жа и за пи са, и Ви те зо ви сло бо де 
(1938), књи га о ве ли ким под ви зи ма ма лих љу ди у Ве ли ком ра ту. 
За ову по сљед њу пред го вор је пи сао слав ни фран цу ски ге не рал и 
ве ли ки при ја тељ срп ског на ро да Фран ше д’Е пе ре. „Ње на драж, 
као и оста лих књи га Ми ла на С. Шан ти ћа ове вр сте, пр вен стве но 
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је, ипак, у чи стом, књи жев ном опи су љу ди и до га ђа ја о ко ји ма се 
пи ше”, оцје на је С. Тут ње ви ћа, ко ји је умјет нич ко брат ство мо стар
ских Шан ти ћа у по ме ну тој књи зи Мо стар ски књи жев ни круг на 
јед ном мје сту на звао књи жев ном ди на сти јом. Пи шу ћи кра так по
го вор за пр ву есе ји стич ку књи гу Гој ка Шан ти ћа, Сте ван Ра ич ко вић 
је ау то ра, глум ца, ви дио и као пе сни каесе ји сту, жи вог и по но сног 
из дан ка слав не пе снич ке ло зе Шан ти ћа из Мо ста ра.




